

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年5月

21

星期二

甲辰年四月十四

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8711期

今日4版

前4个月全国财政收入保持恢复性增长

新华社北京5月20日电 财政部20日发布数据显示,今年前4个月,全国一般公共预算收入80926亿元,同比下降2.7%,扣除去年同期中小微企业缓缴税款等特殊因素影响后,同比增长2%左右,继续保持恢复性增长态势。

分中央和地方看,前4个月,中央一般公共预算收入35250亿元,同比下降6.2%;地方一般公共预算本级收入45676亿元,同比增长0.1%。分税收和非税收入看,前4个月,全国税收收入66938亿元,同比下降4.9%,扣除特殊因素影响后同比增长0.5%左右;非税收入13988亿元,同比增长9.4%。

财政支出方面,各级财政部门加强财政资源统筹,加快预算下达和增发国债资金使用,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。同时,优化财政支出结构,严格落实党政机关习惯

过紧日子要求,集中财力办大事。

数据显示,前4个月,全国一般公共预算支出89483亿元,同比增长3.5%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出11268亿元,同比增长10.5%;地方一般公共预算支出78215亿元,同比增长2.6%。

从主要支出科目来看,前4个月,教育支出13485亿元,同比增长3.1%;科学技术支出2842亿元,同比增长3.6%;文化旅游体育与传媒支出1076亿元,同比增长5%;社会保障和就业支出15702亿元,同比增长3.8%;城乡社区支出6886亿元,同比增长11.5%;农林水支出6735亿元,同比增长12.7%。

全国政府性基金预算收支方面,前4个月,全国政府性基金预算收入13484亿元,同比下降7.7%;全国政府性基金预算支出22198亿元,同比下降20.5%。

发展新质生产力,培育壮大战略性新兴产业

——全国工商联2024年度重点考察调研观察

新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。当前,从科研场所到生产一线,围绕发展新质生产力展开的前瞻布局与实践在各地如火如荼。如何做好发展新质生产力这篇大文章?

日前,受中共中央委托,全国工商联主席高云率调研组围绕“发展新质生产力,培育壮大战略性新兴产业”这一课题,在湖南、浙江等地开展2024年度重点考察调研。

在工程机械制造大省湖南,一批龙头企业正积极用“软”技术赋能“硬”制造焕发新活力。从长沙城区驱车向西,调研组来到新兴产业集聚的湖南湘江新区,2023年这里高技术制造业总产值增长46.7%。走进中联智慧产业城土方机械园,宽敞明亮的中大型挖掘机装配车间里,智能产线正在有序地组装部件,一派现代化工厂的生产景象。

“智能机器人国产化程度如何?”“哪些环节需要工人在现场?”……调研组问得细,现场负责人答得实,详细介绍了企业发展战略性新兴产业和关键零部件产业的情况。

“民营企业是我国制造业转型升级的重要实践者,更是发展新质生产力的重要力量。”调研组表示,目前一些民营企业已经塑造了一批高端制造品牌,今后要持续开展关键核心技术攻关,推动我国产业链价值链加快向中高端攀升,不断提升产业链整体水平和国际竞争力。如何坚持从实际出发,在发展新质生产力的同时,用新技术改造提升传统产业,是调研组的关注点之一。

从实验室到生产车间,从轨道交通到航空产品,调研组一路寻经验、提问题、求答案。“要引导和支持各类主体找准定位,发挥区域之长、企业之长,推动形成合作共赢局面。”调研组建议,对于传统行业,重在推动智能化、数字化、绿色化改造,实现改造提升、转型发展;对于战略性新兴产业,重在以科技创新推动强链补链延链,实现高水平科技自立自强,增强核心竞争力。

发展新质生产力,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制是重要一环。

在中车株洲电力机车研究所有限公司,一张员工职业发展通道与职业发展等级表,吸引调研组不约而同驻足。

记者看到,表中不同维度分别涵盖不同层级人才,并有与之匹配的薪酬福利。“增强人才优势很重要”“人才的价值凸显出来了”……调研组表示,企业要健全推动高质量发展的考核评价体系,完善员工职业发展平台,让他们感受到价值认可,支持他们在科技创新和产业升级中发挥更大作用。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。在之江大地,借助科技创新之力,催生新产业、新模式、新动能的实践不断涌现。在浙江强脑科技有限公司展厅内,失去双手的产品体验官依靠智能仿生手下遒劲的毛笔字,引得调研组成员点赞。

这款基于脑机接口技术和人工智能算法的智能仿生手是该企业在智能康复等领域研发成果的缩影,帮助残障人士翻开生活新篇章。

调研组认为,在新一代信息技术、新材料、人工智能等新兴产业领域,民营企业应突出问题导向和需求导向,在提升科技研发投入效能、深化产学研用协作等方面不断发力,搭建起良好的产业创新生态,让产品和服务更好地造福于国计民生。

在同浙江省有关部门召开的座谈会上,调研组一边认真记录情况与问题,一边与有关部门负责人探讨浙江培育发展新质生产力的路径方法——

“加大政策、人才、资本、数据等要素投入,促进各类要素协同发力”“希望推动新质生产力与数字经济深度融合”……调研组相关专家表示,发展新质生产力需要多方合力,政府首先要统筹布局,培育新兴产业集群,龙头企业要发挥带动作用,逐步实现生产关系的迭代升级,更好服务新质生产力发展。

“发展新质生产力,优化营商环境很重要,深化改革是关键。”调研组建议,面对发展新质生产力的新课题,浙江要以深化改革加强制度供给,包括加快建设高标准市场体系、打造一流营商环境、扩大高水平对外开放等,推动形成与发展新质生产力相适应的新型生产关系。

为做好今年重点考察调研,全国工商联综合运用实地走访、座谈访谈等方式进行线下调研,并对近4万家涉及新兴产业领域的民营企业开展线上问卷调查,对反映的问题建议进行深入分析,下一步将充分利用各类议政建言渠道,及时研提建设性意见建议,为党中央决策提供参考。(新华社北京5月20日电)

「五一」之声经典传承 延安专场音乐会举行

本报讯(记者李旭东)5月20日,由中国职工文化体育协会和陕西省总工会指导,延安市总工会主办的“五一”之声经典传承延安专场音乐会在延安举行。中华全国总工会副主席(兼)高凤林,延安市人大常委会副主任、市总工会主席黑树林致辞。中国职工文化体育协会会长李守锁、中国职工文化体育协会顾问周小堂、省总工会二级巡视员贺英俊等出席。

高凤林在致辞中说,本次专场音乐会为庆祝中华人民共和国成立75周年,纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表82周年,《黄河大合唱》首演85周年,由中国五一爱乐合唱团牵头,来自全国的6个职工合唱团近400人参演,突出了劳模群体和红色元素,是传承弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的具体体现,传承红色基因,赓续红色血脉,进一步鼓舞激励广大职工和劳模工匠勤学苦练,勇于创新,团结奋进,建功立业,为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

活动进行了《壮美延安》《山丹丹花开红艳艳》《黄河大合唱》等歌曲演出。邀请了延安450名劳动模范和职工群众走进剧场,欣赏国内高水准的合唱艺术,共同用嘹亮的歌声唱响劳动赞歌,歌唱伟大的祖国,歌唱伟大的时代。本场音乐会不仅是一次合唱艺术的交流与融合,更是一次对延安精神的传承和弘扬,进一步丰富了职工群众的精神文化生活。

货拉拉西安分公司工会成立

本报讯(记者 郝佳伟)5月20日,货拉拉西安分公司建会入会仪式暨货车司机服务关爱活动在西安举行。西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎,陕西省总工会女职工委员会主任、省妇联兼职副主席叶璐,西安市总工会党组书记、常务副主席王雷出席。

仪式上,薛振虎为货车司机代表赠送新就业形态劳动者专项综合互助保障,叶璐为货车司机代表赠送健康体检卡,还为货车司机代表发放了入会大礼包。200余名货拉拉司机代表参加仪式。

西安是货拉拉在全国重要的业务覆盖城市之一,累计注册司机4万余名,单月活跃司机超万名。成立货拉拉西安分公司工会,既是落实全总对货拉拉建会入会工作的必然要求,也是货拉拉推动工会工作走向全国,充分发挥工会组织桥梁纽带作用,切实维护职工和司机权益的迫切需要。除试点城市外,西安成为全国总工会要求首批建会的城市中,第一个完成建会工作的城市。

导读

信用报告如何影响经济生活

详见第二版

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红

技能报国,职业教育大有可为

工报时评

教育部最近公布了两批拟同意设置本科高等学校名单,共有33所高校,其中校名带着“职业”二字的便有16所。“中职——高职专科——高职本科”纵向贯通的学校职业教育体系正在加速确立,职业院校迎来了蓬勃发展的机遇。

随着我国经济发展和产业结构转型升级,职业技术教育得到越来越多的重视和支持。在加快发展新质生产力推动高质量发展的当下,社会各方对职业教育“新”和“实”的期盼越来越高。

职业教育作为一种类型教育,关键是要培养出有理想守信念、懂技术会创新、能奋斗、敢担当的劳动者、建设者、接班人,从而支撑中国制造、中国创造,推动加快建设现代产业体系、提升产业国际竞争力。大飞机、大邮轮等大国重器的加速问世,凝聚着大量技术技能人才的心血,也呼唤着更多“新鲜血液”融入其中。

充满朝气的职业教育更能有效发掘人口潜力,为更多人提供亲手创造美好生活的机会。职业院校获批新校名实现升本,意味着全新的办学起点。职教本科,不应成为普通本科的简单复制;职教本科院校,也不应成为“专升本”考试的培训场所。学制年限的延长,要与更新的办学理念、更新的培养方案、更新的办学条件相匹配。如此才能有助于聚焦培养高技能人才的核心任务。

经济高质量发展需要更多的新业态新职业来支撑。产业发展到哪里,职业教育就支撑到哪里。未来职业院校的专业设置应进一步契合国民经济发展、产业迭代升级的脉搏,同时让更多在一线崭露头角的大国工匠走入学校选能育才,让热爱与专注的工匠精神成为校园文化的一部分。

以人为本、技能报国,狠抓“新”和“实”,职业教育势必大有可为。(萧海川)



5月20日11时06分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将北京三号C卫星发射升空,4颗卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(郑斌 摄)

交通基建的“排头兵”

——记全国五一劳动奖状获得单位、中交二局第三工程有限公司

筑梦现代化 共绘新图景 劳动者之歌

5月15日,中交二局第三工程有限公司展览室里,全国五一劳动奖状牌匾格外醒目。建企六十载,中交二局三公司承担了青藏公路、青新公路、京沪高铁等重点工程项目400多个,累计承建各类交通工程超过1.3万公里,其中高速公路6300余公里,足迹遍布23个省、自治区和直辖市以及多个国家,建成了无数造福百姓的高质量精品工程。

深耕建设 攻坚克难

1964年9月25日,交通部第二公路工程局第三工程处(中交二局三公司前身)在青海成立。三处接到第一个任务“青藏公路改善工程”。缺氧、大风、寒冷、干燥的高原气候,时刻威胁着建设者,但他们依然坚持,按期完成施工任务。

20世纪80年代末,市场意识淡薄、施工任务不足、设备陈旧落后、资金严重短缺导致新上项目启动不动、企业运行转不动、在建项目干不动,曾一度出现“500人在岗、500人待岗、500人下海”的尴尬局面。更为严峻的是,作为公司存续来源的施工任务,也断崖式从国家指令

计划转向竞争性招投标。

危机叠加,唯有破釜沉舟。1998年沂淮路项目的大获全胜,得益于在施工生产组织形式、资源配置、薪酬分配等环节的大胆创新。以此为契机,三处全面推行项目法管理、进行公司制改制。2002年12月,三处在中交二局率先完成公司制改制,清晰的产权、全新的体制激发出巨大的创新创造活力。

近年来,中交二局三公司不断攻坚克难,通过在各项目开展劳动和技能竞赛,迅速掀起大干快上热潮,以实际行动为交通强国建设、长三角一体化、粤港澳大湾区建设、西部大开发、脱贫攻坚和乡村振兴等重大战略及“一带一路”倡议落地作出重要贡献。

关爱职工 激发活力

怎样培养造就更多大国工匠、高技能人才?“近年来,我们推动建设多个劳模创新工作室,让创新创造的源泉充分涌流。”中交二局三公司工会主席郭保国说。

2018年1月,省劳模周佳牵头创建了周佳劳模(工匠人才)创新工作室。在宝坪高速建设期的三年内,工作室通过技术培训、外部专家指导、业务交流、师徒带徒等方式大力培养技能人才,提升职工技术技能水平,激发职工创新创造和发明创造的积极性。

在培养人才的同时,中交二局三公司也

不忘提高职工的幸福感。

“住上温馨的宿舍,吃上可口的饭菜,我们的归属感更强了。”西安地铁10号线建设工人汪强说。中交二局三公司在各项目建设了“中交二局三公司·幸福小镇”和实操实训基地,打造生活学习园地,生活区设施完善,工人足不出户就能满足文化、生活、娱乐全方位需求。

向“新”而行 赢得未来

2015年以来,面对传统现汇市场增量有限的情况,该公司理性应对市场波动,积极寻找新的发展机遇,持续优化经营结构,逐步形成了大交通、大城市齐头并进的发展态势。2020年成为全局首家营业额与合同额同时破百亿的子公司,2022年成功入选集团三级公司TOP20榜单第一名。

仲夏时节,中交(中工)云数据中心项目建设现场一片热火朝天的景象,项目正在进行数据中心主体工程封顶,一期计划在6月底完成封顶,年底投入使用。



广州清花高速TJ10标项目智慧环形渠场。(资料图)

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com